

中国婚姻登记实现“全国通办”

领结婚证只需出具身份证不再需要户口簿

新修订的《婚姻登记条例》自5月10日起施行，其中规定婚姻登记实现“全国通办”，进一步提高了婚姻登记的便利性。民政部近日印发修订后的《婚姻登记工作规范》，并就“全国通办”政策等社会关心的问题回答了记者提问。

问：婚姻登记“全国通办”的具体受理范围是什么呢？

答：双方均是内地居民的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件都属于全国通办的受理范围。一方是内地居民，另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件也属于“全国通办”的受理范围，可以在任一有相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理。

问：婚姻登记“全国通办”之后，领结婚证不用户口簿了，确实方便很多，那当事人还需要提前准备哪些材料呢？

答：婚姻登记“全国通办”以后，内地居民申请结婚登记，男女双方只需要出具本人的居民身份证件，本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明，不再需要出具户口簿。对当事人来说，需要出具的证件、证明材料精简了，办理婚姻登记更加便捷了。在证件齐备、材料准确、核查一致的基础上，婚姻登记机关将为双方办理婚姻登记。

问：为保证当事人顺利办理婚姻登记，还有什么需要特别注意的吗？

答：如果当事人声明的婚姻状况以及身份信息与婚姻登记机关核查信息不一致的，应当向婚姻登记机关提供证明材料。如声明婚姻状况为“离婚”的，应当提供法院生效司法文书、法院出具的离婚证明书或离婚证等材料；如声明婚姻状况为“丧偶”的，应当提供已故配偶的居民死亡医学证明（推断）书、结婚证等材料；如身份信息与核查信息不一致的，应当提供相应材料予以证明。

根据新修订《婚姻登记条例》第二十三条的规定，当事人应当对所出具证件和书面材料的真实性、合法性负责，出具虚假证件或者书面材料的，应当承担相应法律责任，相关信息按照国家有关规定记入信用记录，并纳入全国信用信息共享平台。

问：若办理婚姻登记的一方是内地居民，另一方是外国人、港澳台居民或者华侨，也能适用“全国通办”吗？

答：可以适用。婚姻登记“全国通办”以后，一方是内地居民，另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的结婚登

记、离婚登记和补领婚姻登记证件可以在任意一个有办理相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理，不再受到内地居民一方户籍地的限制。需要注意的是，一方为外国人，另一方为港澳台居民或者华侨的，或者双方均为港澳台居民或者华侨的，应到工作或生活所在地有相应办理婚姻登记权限的婚姻登记机关办理。

问：“全国通办”以后，离婚申请和离婚登记可在不同的婚姻登记机关办理吗？

答：不可以。双方在申请离婚时，可以向任意一个有职权的婚姻登记机关申请，离婚登记（领取离婚证）环节和离婚申请必须是同一个婚姻登记机关。当事人在办理离婚登记（领取离婚证）时，需要到受理该离婚申请的婚姻登记机关办理。

问：当事人的结婚证丢了，需要补领结婚证，具体的方式和以前一样吗？

答：提供婚姻登记档案的方式有一定的变化。申请补领结婚证，应当向婚姻登记机关提供本人的居民身份证件和加盖查档专用章的纸质婚姻登记档案。若当事人未获取纸质档案，且婚姻登记机关可以通过异地调档获取当事人婚姻登记电子档案的，经申请，婚姻登记机关可以提供异地调取档案服务；若档案信息无法通过共享获取到，建议咨询原办理婚姻登记的机关或保管婚姻登记档案的部门，在取得婚姻登记档案的部门，在取得婚姻登记档案证明材料后，再进行补领证件。

问：双方当事人原来都是内地居民，在内地办理的结婚登记，现在居住在香港，身份也发生了变化。这种情况应该在哪里补领结婚证呢？

答：若一方由内地居民变为外国人、港澳台居民或者华侨，双方可以向任意一个具有办理相关婚姻登记权限的婚姻登记机关申请补领；若一方变为外国人，另一方变为港澳台居民或者华侨的，或者双方均变为港澳台居民或者华侨的，需要到原结婚登记的机关、工作或生活所在地有关办理婚姻登记权限的机关申请补领；若双方均变为外国人的，可以调取结婚登记档案，但不可补领结婚证。需要注意的是，身份变化的当事人除需出具办理补领婚姻登记证件的常规材料外，还需提供前后身份为同一人的证明或公证声明。关于该证明或公证声明的开具要求，可具体咨询具有相应办理权限的婚姻登记机关。

记者了解到，根据《条例》，内地居民申请结婚登记，男女双方需出具本人的居民身份证件，本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明，不再需要出具户口簿。在证件齐备、材料准确、核查一致的基础上，婚姻登记机关将为双方办理婚姻登记。

领证便利

- ◎实行婚姻登记“全国通办”
- ◎办理结婚登记无须再出示户口簿
- ◎婚姻登记机关办理婚姻登记，不得收取费用

服务优化

- ◎县级以上地方人民政府应当加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设，治理高额彩礼问题，倡导文明婚俗，促进家庭和谐
- ◎婚姻登记机关应当提供婚姻家庭辅导服务，充分发挥专业人员和其他社会力量的作用
- ◎明确婚姻登记机关可以结合实际为当事人提供预约、颁证仪式等服务



5月10日，一对新人在南京市玄武湖公园内的结婚证造型布景处拍照留念。新华社发

手上没户口簿不耽误领证 武汉新人：“全国通办”太方便了

长江日报讯（记者刘晨玮 通讯员贺遂华）5月10日起，新修订的《婚姻登记条例》（以下简称《条例》）开始实施，其中包括婚姻登记实现“全国通办”，结婚登记不再需要提供户口簿等新规。10日，长江日报记者来到武汉市内婚姻登记处探访时注意到，公众办理婚姻登记更加便利，婚姻家庭辅导服务也受到新人欢迎。

当日上午，从湖南来到武汉生活的赵女士和男友来到武昌区民政局婚姻登记处，他们选在这一天“升级”。赵女士告诉记者，之前，打算让身在湖南的父母将户口簿发快递给自己，看到《条例》实施的新闻，他们特意把领证时间预约在5月10日。“只用带身份证就可以领证了，太方便了！”

记者了解到，根据《条例》，内地居民申请结婚登记，男女双方需出具本人的居民身份证件，本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明，不再需要出具户口簿。在证件齐备、材料准确、核查一致的基础上，婚姻登记机关将为双方办理婚姻登记。

武汉市武昌区是第二批全国婚俗改革实

验区之一。当日，武昌区民政局婚姻登记处的结婚办证大厅正式启用，这里设置了“武昌区一站式婚姻家庭共享服务中心”。记者看到，新人走入大厅，志愿者们会主动发放服务手册，引导新人登录“幸福e能量”小程序，了解小程序上提供的婚姻关系、家庭责任、亲子教育等线上课程。

“以前，婚姻登记和婚姻家庭辅导是分开的，现在，我们将二者融合在一起。”武昌区民政局婚姻登记处工作人员介绍，这里会邀请卫健、司法、妇联等部门的专业人士，定期线下举办“新婚第一课”。

“婚后要彼此包容，有了矛盾后应该及时沟通……”当日，在江岸区民政局婚姻登记处婚姻辅导室里，刚办理婚姻登记的新娘关女士和丈夫坐在婚姻家庭志愿服务队志愿者王亚存对面，认真聆听。随后，他们来到一楼的婚俗文化馆参观。“什么是婚姻、家庭和责任？什么是经营婚姻的最大法宝？夫妻互相扶养的义务是什么……”关女士看向馆内的民法典知识墙，“这里布置得很温馨，一会儿我们打算在AI换脸墙前拍几张合影”。

民警走访后，扰人的“自行车阵”不见了

我和我的派出所

■讲述人：辛雷兵

我叫辛雷兵，住在东风大道旁的湘隆时代公馆小区。我们小区共有11个楼栋，住着近4000人，因为离武汉体育中心和后官湖都不远，小区里不少人都爱骑自行车，买菜、接娃、锻炼都挺方便。

我们小区第一批居民入住是在2009年，这么多年下来，很多人买了好几辆自行车，旧车也没坏，一时又舍不得扔，就都停在楼栋前。每栋楼的一楼、负一楼门前，长期停着不开锁的自行车越积越多，有些楼栋门前的无障碍通道都被挤满，大家出入越来越不方便。

这个小区只规划了500多个汽车停车位，并没有规划专门的非机动车停车位，如今不少人买了电动自行车，停车时需要的空间更多，楼栋门口更显拥挤。

神龙派出所社区民警肖利军在小区里走访时，不止一个人跟他抱怨过这个问题，他也多次找过物业、居委会和业委会商量，但处理这些自行车并不容易。有的自行车根本找不到车主，就无法处置这些居民的个人财产；可不处理，楼栋门口越来越挤，既不方便也不安全。肖利军也告诉我们，这些“僵尸”自行车都是车主的合法财产，不管是业委会、物业公司还是社区都没有执法权，如果遇到车主不配合或联系不上车主的情况，也没有好的解决问题的途径。

看着堆积起来生锈、积灰的数百辆自行车，肖警官依然积极想对策，在和物业、业委

会和居委会不断沟通后，终于找到了一个办法。从2018年开始，我们小区每年都会开展一两次“僵尸”自行车集中“挪窝”活动。民警指导物业先在每栋楼门口张贴告示，提醒居民在期限内处理静置不动的车，等期限到了，在派出所社区民警、业委会和居委会的现场见证下，物业公司集中安排人员将长期不用的车挪到小区地下空间物业仓库里堆放，若后期有居民找车，可带着购车凭证领取。

这样一来，楼栋门口自行车堆积如山的现象不见了，车也有了妥善的去处。物业赵经理告诉我，这9年来，物业一共给小区里超过500辆自行车“挪窝”，大部分邻居都觉得这样处置很妥当。

要不是肖警官一直积极想办法，我们小区的楼栋门口现在很可能还是拥挤不堪。没

有肖警官的细心观察、耐心解决，就没有如今这样秩序井然的小区环境。

（长江日报记者夏奕 通讯员杨槐柳 陈晓波 谢威整理）

（《我和我的派出所》专栏电子邮箱为1019458868@qq.com，欢迎您分享故事）

【画像】 神龙派出所

神龙派出所辖区面积25平方公里，实有人口7.1万人，下辖8个社区、26个居民小区，云集2700余家企业。神龙派出所始终秉持“当好企业贴身管家”的工作理念，全力打造“全国企业最满意的平安开发区”。该所2021年被省公安厅评为全省枫桥派出所创建先进单位，2022年被公安部命名为第二批全国公安机关“枫桥式公安派出所”，并荣立集体二等功。

生态优先 绿色发展

讲文明 树新风
长江日报公益广告



长江江豚种群数量为1249头

实现自2006年有调查统计以来止跌回升的历史性转折

鱼类193种，比2020年增加25种

设计 刘岩

武汉一日



三阳路地铁站中的“彩虹”。

故事 我们每天乘坐的地铁每一条线路都有其标志性色彩，你知道它们分别是什么颜色吗？作为一个武汉本地人，我终于搞清楚了！

5月8日，我在三阳路地铁站换乘长廊中看到了廊柱被装扮得五颜六色，像道彩虹。走近看才发现，这里是武汉地铁12条线路（含1号线、2号线、3号线、4号线、5号线、6号线、7号线、8号线、11号线、16号线、19号线、阳逻线）的标准色及介绍。

身为土生土长的武汉人，地铁早已融入了我的日常生活，成为不可或缺的一部分。记得地铁3号线开通的那一天，我从同事们绘声绘色的描述中，感受到开通现场那热闹非凡的氛围，仿佛自己也置身于欢乐之中。虽然经常乘坐地铁，但真的从未细心留意过这些地铁线路所属的颜色，直到这次，我才好好被“科普”了一番。

1号线是地铁蓝，2号线是梅花红，3号线是归元金，4号线是芳草绿……换乘长廊中的柱子上面还介绍了每条线路的特点、开通时间、开通范围、车站数及沿线站点推荐。比如：2号线是中国首条穿越长江的地下轨道交通线路，5号线是武汉第一条采用全自动运行的地铁线路……

更让人觉得惊喜的是，柱子上还有沿线站点推荐，让我得知：如果乘坐16号线途经小军山站，这附近是遛娃、骑行、露营的好去处；如果乘坐阳逻线，后湖大道站附近有后湖运动公园，新荣站旁的堤角公园拥有许多中式庭院，适合打卡拍照。

怎么样？是不是通过这些柱子，就能将武汉地铁12条线路的相关知识通通“拿下”？

——大武汉客户端网友@凤凰



美图 鲜花锦簇

武汉植物园鲜花锦簇，像是画家笔下的花园世界。

——大武汉客户端网友@心比海宽

美文 在琴台之畔、月湖之滨，莲叶早已立起，夏日的微风，恰似一双温柔的手，在此刻轻拂过，携来徐徐的凉风与舒爽。此刻，夜色正在酝酿，等待着与你见面。

——大武汉客户端网友@青椒炒蛋不放青椒

（整理：沈欣）

2022年长江流域重点水域监测数据

